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Стварање Балканског савеза 
1912. Саше Станојевића, доцента на Филозофском факултету Универзитета у Приштини са привременим седиштем у Ко-совској Митровици. Будући да до њеног публиковања није би-ло засебне монографије посве-ћене овој, иначе, познатој теми, њеном појавом се употпуњује постојећа празнина о значајним догађајима који су претходили балканским ратовима 1912/13. године. Дело које се нашло пред читаоцима заснива се на допу-њеној и уређеној докторској ди-сертацији одбрањеној на Фило-зофском факултету Универзите-та у Нишу 2015. године. Аутор је на основу више-годишњег истраживања, при-купљања и критичке анализе материјала домаће и стране провенијенције у виду необја-вљених историјских извора, публикованих збирки докуме-ната, мемоарске грађе, одабра-не литературе, методолошки прецизно и стилски упечатљи-во приредио корисно историо-графско дело. У њему су пе-дантно и научно објективно обрађене сложене дипломат-

ске релације између држава чланица савеза: Србије, Бугар-ске, Црне Горе и Грчке у годи-нама пред избијање сукоба, као и однос великих сила пре-ма развоју догађаја на Балкан-ском полуострву. Композиција студије кон-струисана је темељно и јасно, уз изазов да се рашчлане често упоредо вођени и изукрштани преговори. Након предговора у коме су изнети методолошки проблеми у вези са предметом истраживања, следи уводни део посвећен ближем упознавању са приликама које су водиле фор-мирању савеза. За њим следе по-главља уређена тематско-хроно-лошким приступом. Прво се од-носи на преговоре између Срби-је и Бугарске. Стварање својевр-сне осовине будућег савеза пре-дочено је кроз три фазе: од Анексионе кризе до јесени 1911, затим кроз интензивирање ди-пломатске акције усмерене ка споразуму, те од склапања уго-вора из марта 1912. до почетка Првог балканског рата. Друго поглавље односи се на делова-ње грчке дипломатије према са-везницима, нарочито према Бу-гарској. Ово поглавље подељено је на два дела, од којих се први 

  

 



ПРИКАЗИ
 

289 

односи на стање до успоставља-ња савеза са Бугарском, а други на даље активности од маја 1912. до избијања сукоба. Трећа целина тиче се Црне Горе и ње-них односа са савезницима, из-дељена опет на период до лета исте године, када долази до кон-кретнијег регулисања међусоб-них односа, а онда и на време пред ступање у рат. Четврто по-главље бави се неопходним раз-матрањима улоге великих сила према политици савезника. По-јединачно су анализирани одно-си Русије (најактивније у чита-вом процесу), затим Аустроугар-ске, али и Немачке, Велике Бри-таније, Француске, Италије, Сје-дињених Америчких Држава. Аутор није пропустио да обради и посебно важан однос Осман-ског царства ка догађајима у су-седству, чему је посветио завр-шно поглавље. Основни текст допуњен је неколицином па-жљиво одабраних илустратив-них прилога и текстовима склопљених уговора. Праћење обимног рукописа читаоцима је знатно олакшано и увек зах-тевном израдом регистара личних имена и географских појмова. Аутор својим приступом нуди одговоре помоћу којих се можемо ближе упознати са ин-тригантном атмосфером у којој су се одвијале ондашње прили-ке на Балкану, дочараном број-ним и често мање познатим де-таљима. Сплеткарска тајнови-

тост савезника, ако бисмо се могли тако слободније изрази-ти, учинила је представљену историјску епизоду крајње за-нимљивом и провокативном, а њено истраживање за аутора, без сумње, додатно изазовни-јом. Зато се у први план и исти-че истрајно пожртвовање др-жавника и дипломата са ових простора (попут Милованови-ћа, Гешова, Венизелоса) око покушаја превазилажења уза-јамних антагонизама ради остваривања вишег заједнич-ког интереса. Ово је било наро-чито важно, будући да ниједна страна у то време није дорасла каквој самосталнијој акцији. Конспиративни подухват рела-тивно уског круга укључених лица, вођен маниром тајне ди-пломатије, упоредо је, како ви-димо, стимулисао и формира-ње снажног осећања преко по-требног заједништва међу на-родима земаља чланица савеза. Значај обрађене теме је вишеструк. Балканским саве-зом поплочан је пут разбијању до тада брижљиво чуване sta-
tus quo позиције на полуострву од стране великих сила, изби-јању фамозног „рата крста и полумесеца”, расплету Источ-ног питања и стварању послед-ње велике кризе којом је убр-зан ход ка очекиваном глобал-ном сукобу. Због свега не чуди то што је Балкански савез испо-љеном енергијом и потенција-лом који је са собом носио у по-
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јединој ондашњој европској штампи епитет седме велике си-ле. Нажалост, ово је била улога и терет коме његове чланице нису дорасле. Без обзира на касније им-пликације, један од закључака аутора односи се управо на мо-менат где мисија испуњења за-једнички постављеног циља – слома Османског царства и дуго очекиваног ослобођења просто-ра тзв. европске Турске у складу с прокламованим начелом Бал-

кан балканским народима – представља позитиван и једин-ствен историјски пример њихо-ве успешне сарадње. Спој увек актуелне теме међународних односа на овом осетљивом гео-политичком простору и аде-кватног методолошког присту-па аутора управо и квалификује монографију Стварање Балкан-
ског савеза 1912. као историо-графско дело вредно пажње. 
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